
ผลการสำรวจข้อมูล

การคืกษาเรอง การเตรียมการด้านการที่อยู่อาดัยเมื่อเกษียณอายุของทหารอากาศ 
ระดับประทวน(ที่พกบ้านสวัสดิการและอายุตั้งแต่ 51-60) โดยมีกล ุ่มประซากร522 คน โดยมีการลุ่ม 
จำนวนกลุ่มตัวอย่าง 222 คน แบ่งเป็น 2 กลุ่ม คือ

5.1 กลุ่มท ี่เตรียมการด้านที่อยู่อาตัยเม ื่อเกษ ียณอายุ จำนวน 119 คน ได้นำเสนอผล 
การคืกษาเป็น 3 ส่วน เรียงตามลำดับตังนี้

5.1.1 การคืกษาข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบลอบถาม
5.1.2 การคืกษาเกี่ยวกับข้อมูลการเตรียมด้านที่อยู่อาดัยหลังเกษียณ
5.1.3 ความข้วยเหลือจากรัฐ/หน่วยงานที่เกี่ยวกับที่อยู่อาดัย

5.2 กล ุ่มท ี่ไม ่เตร ียมการด ้านท ี่อย ู่อาด ัยเม ื่อเกษ ียณอายุจำนวน103 คน ได้นำเสนอ 
การคืกษาเป็น 3 ส่วนคือเรียงตามลำดับดังนี้

5.2.1 การคืกษาข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม
5.2.2 การคืกษาเกี่ยวกับข้อมูลการเตรียมด้านที่อยู่อาดัยหลังเกษียณ
5.2.3 ความข้วยเหลือจากรัฐ/หน่วยงานที่เกี่ยวกับที่อยู่อาดัย
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5.1 กชุ่มเตรียม
กลุ่มเตรียมประกอบผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 1 1 9 คนผลการคืกษาแสดงดังนี้

5.1.1 การสืกษาข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม

5.1.1.1 เพศของผู้ตอบแบบสอบถามทั่งหมด 

ตารางที่ 5.1 แลดงสัดส่วนเพศของผู้ตอบแบบลอบถาม

O ft/เพศ จานวน ร้อยละ
ชาย 113 95.0
หญิง 6 5.0

รวม 119 100.0

จากตารางที่ 5.1 ผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศขาย มีจำนวนร้อยละ 95.0 และเพศ 
หญิง จำนวนร้อยละ 5.0

5.1.1.2 อายุของผู้ตอบแบบสอบถามทั่งหมด 

ตารางที่ 5.2 แลดงสัดส่วนอายุของผู้ตอบแบบลอบถาม

อายุ จำนวน ร้อยละ
ตํ่ากว่า 53 ปี 32 26.9
53-55 ปี 58 . 48.7
มากกว่า 55 ปี 29 24.4

รวม 119 100.0

จากตารางท ี่ 5 . 2 พบว ่า ผ ู้ตอบแบบลอบถามส ่วนใหญ ่ม ีอาย ุ 5 3 -55  ป ี ม ีจ ำน วน ร ้อ ยล ะ48 .7

รองลงมาค ือ อาย ุ ต ํ่ากว ่า 53  ป ี และมากกว ่า 55  ป ี จำนวนร ้อยละ 2 6 .9  และ 24 .4  ตามลำด ับ



36

5.1.1.3 สถานภาพสมรสของผู้ตอบนบบสอบถามที่งหมด 

ตารางที่ 5.3 แลดงสัดส่วนลถานภาพของผู้ตอบแบบลอบถาม

สถานภาพ จำนวน ร้อยละ
โลด 4 3.4
แต่งงาน 113 95.0
หย่าร้าง 2 1.7

รวม 119 100.0

จากตารางที่ 5.3 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่แต่งงาน มีจำนวนร้อยละ 95.0 
รองลงมาคือ โลด และหย่าร้าง จำนวนร้อยละ 3.4 และ า .7 ตามลำดับ

5.1.14 จำนวนบุตร

ตารางที่ 5.4 แลดงสัดส่วนจำนวนบุตรของผู้ตอบแบบลอบถาม

O Oจำนวนบุตร จำนวน รอยละ
โม่มี 2 1.7
1 คน 25 21.0
2 คน 65 54.6
3 คน 16 13.4
มากกว่า 3 คน 11 9.2

รวม 119 100.0

จากตารางท ี่ 5 .4  พบว ่าผ ู้ตอบแบบลอบถามส ่วนใหญ ่ม ีบ ุตร 2 คน ม ีจำนวนร ้อยละ 5 4 .6

และรองลงมาม ีบ ุตร 1 ค น แ ล ะ ม าก ก ว ่า  3 คน จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ2 1 .0  และ 13 .4  ตามลำด ับ
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ตารางท่ี 5.5 แลดงสัดส่วนระดับการสีกษาของผู้ตอบแบบลอบถาม

5.1.1.5 ระดับการสิกษา

ระดับการสิกษา จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่าระดับปริญญาตรี 114 95.8
ปริญญาตรี 5 4.2

รวม 119 100.0

จากตารางท่ี 5.5 พบ'ว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วน'1หโน่มีระดับการสีกใ*าต่ํากว่าระดับปริญญา 
ตรี มีจำนวนร้อยละ 95.8 และระดับปริญญาตรีร้อยละ 4.2

5.1.1.6 บุคลที่อาศัยอยู่ดัวย

ตารางท่ี 5.6 แสดงสัดส่วนบุคลท่ีอาดัยอยู่ด้วยของผู้ตอบแบบลอบถาม

บุคคลที่อาศัยอยู่ด้วย จำนวน ร้อยละ
คนเดียว 1 .8
ภรรยา/ลามี 11 9.2
บุตร 2 1.7
ภรรยา/สามีและบุตร 105 88.2

รวม 119 100.0

จากตารางท่ี 5.6 พบว่าบุคคลท่ีอาศัยอยู่ด้วยกับผู้ตอบแบบลอบถามเป็นภรรยา/ลามีและบุตร 
มีจำนวนร้อยละ88.2 และรองลงมาเป็นภรรยา/ลามี และบุตรจำนวนร้อยละ9.2 และ 1.7 ตามลำดับ



38

5.1.1.7 รายได้ประจำรวมทั้งครอบครัวต่อเดือน

ตารางที่ 5 .7แสดงสัดส่วนรายได้ประจำรวมท้ังครอบครัวต่อเดือนรองผู้ตอบลอบถาม

รายได้ประจำรวมทั้งครอบครัวต่อเดือน จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า15,000บาท - -
15,000- 25,000บาท 76 63.9
25,000 - 35,000 บาท 29 24.3
35,000 - 50,000 บาท 10 8.4
สูงกว่า 50,000 บาท 4 3.4

รวม 119 100.0

จากตารางท่ี 5.7 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่มีรายได้ประจำรวมท้ังครอบครัวต่อเดือน
15.000 -  25,000 บาท จำนวนร้อยละ 63.9 และรองลงมาคือ 25,000 - 35,000 บาท และ35,000 -
50.000 บาท จำนวนร้อยละ 24.3 และ 8.4 ตามลำดับ

5.1.1.8 รายได้พิเศษรวมทั้งครอบครัวต,'อเดือน

ตารางที่ 5.8 แลดงสัดส่วนรายได้พิเศษรวมท้ังครอบครัวต่อเดือน ของผู้ตอบลอบถาม

รายได้พิเศษรวมทั้งครอบครัวต่อเดือน จำนวน ร้อยละ
ต่ําก'ว่า 5,000 บาท 27 22.7
5,000 - 10,000 บาท 11 9.2
10,001 - 20,000 บาท 15 12.6
20,000 บาทข้ึนไป 6 5.0
โม่มี 60 50.5

รวม 119 100.0
จากตารางท่ี 5.8 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่มีรายได้พิเศษรวมทังครอบครัวต่อเดือน

ต่ํากว่า 5,000 บาท จำนวนร้อยละ 22.7 และรองลงมา 10,001 - 20,000 บาท และร,000 - 10,000
บาท จำนวนร้อยละ 12.6 และ 9.2 ตามลำดับ
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5.1.1.9 เงินออมรวมทั้งครอบครัวต่อเดือน

ตารางท่ี 5.9 แสดงสัดส่วนเงินออมท้ังครอบครัวต่อเดือน ของผู้ตอบลอบถาม

เงินออมทั้งครอบครัวต่อเดือน จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 1,000บาท 28 23.5
1,001 -  2,000 บาท 21 17.6
2,001 -  3,000 บาท 15 12.6
3,000 บาทข้ึนใป 32 27
โม่มี 23 19.3

รวม 119 100.0

จากตารางท่ี 5.9 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีเงินออมท้ังครอบครัวต่อเดือน 3,000 
บาทขึนไปจำนวนร้อยละ27 และรองลงมา ต่ํากว่า 1,000บาทกับ 1,001 - 2,000บาทจำนวนร้อยละ
23.5 และ 17.6 เท่ากันตามลำดับ

5.1.1.10 รายจ่ายต่างๆที่เกี่ยวกับการอยู่อาศัยทั้งหมดของครอบครัวต่อเดีอน

ตารางท่ี 5.10 แสดงสัดส่วนรายจ่ายต่างๆท่ีเก่ียวกับการอยู่อาศัยท้ังหมดของครอบครัวต่อเดือน ของ 
ผู้ตอบลอบถาม

รายจ่ายเกี่ยวกับที่อยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 1,000บาท 43 36.1
1,001 -2 ,000บาท 49 41.2
2,000 บาทข้ึนไป 27 22.7

รวม 119 100.0
จากตารางที 5.10 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่มีรายจ่ายต่างๆทีเกียวกับท่ีอยู่อาศัย

ท้ังหมดของครอบครัวต่อเดือน1,001 - 2,000บาทจำนวนร้อยละ41.2 และรองลงมาต่ําก'ว่า 1,000
บาท และ 2,000 บาทข้ึนไป จำนวนร้อยละ 36.1 และ 22.7 ตามลำดับ
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5.1.1.11 ระยะเวลาการอาศัยในบ้านพักสวัสดิการ 

ตารางที่ 5.11 แสดงสัดส่วนระยะเวลาการอาศัยในบ้านพักสวัสดิการ ของผู้ตอบสอบถาม

« น / O a/ระยะเวลาการ‘อาศัย จานวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 10 ปี 41 34.5
11 - 20 ปี 50 42.0
20 ปีข้ึนไป 28 23.5

รวม 119 100.0

จากตารางท่ี 5.11 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระยะเวลาการอาศัยในบ้านพัก
สวัสดิการ11 - 20 ปี จำนวนร้อยละ 42.0 และรองลงมาต่ํากว่า 10ปี และ 20ปีข้ึน'1ป จำนวนร้อยละ
34.5 และ 23.5 ตามลำดับ

5.1.1.12 ‘อายุราชการ

ตารางท่ี 5.12 แสดงสัดส่วนอายุราชการ ของผู้ตอบสอบถาม

'อายุราชการ จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 10ปี 41 34.5
11 - 20 ปี 50 42.0
20 ปีข้ึนไป 28 23.5

รวม 119 100.0

จากตารางท่ี5.12พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่มีอายุราชการ11 -20 ปี จำนวนร้อย 
ละ 42.0 และต่ําก'ว่า 10 ปีและ 20 ปีข้ึนไป จำนวนร้อยละ 34.5 และ 23.5 ตามลำดับ
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ตารางท่ี 5.13 แลดงสัดส่วนผู้ท่ีมีปัญหาและผู้ท่ีใม่มีปัญหาเก่ียวกับบ้านพักสวัสดิการ ท่ีพักอาสัยใน 
ปัจจุบันของผู้ตอบแบบลอบถาม

5.1.1.13 ปัญหา๓ ยวกับป้านพักสวัสดํการ ท่ีพักอาศัยในปัจจุบัน

ปัญหาเกี่ยวกับที่พักอาศัย จำนวน ร้อยละ
โม่มี 95 79.8
ม ี 24 20.2

รวม 119 100.0

จากตารางท่ี 5.13 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาเก่ียวกับท่ีพักอาศัย จำนวน 
ร้อยละ 79.8 และมีปัญหาเก่ียวกับท่ีพักอาศัย จำนวนร้อยละ 20.2

5.1.1.14 ประนาทปัญหาเกี่ยวกับบ้านพักสวัสดิการ ที่พักอาศัยในปัจจุบัน

ตารางท่ี 5.14 แสดงสัดส่วนประ๓ ทปัญหาเก่ียวกับบ้านพักสวัสดิการ ท่ีพักอาศ้ยในปัจจุบันของผู้ 
ตอบแบบสอบถาม (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ประเภทปัญหาเกี่ยวกับที่พักอาศัย จำนวน ร้อยละ
ด้ายตัวอาคาร เช่น ลภาพชำรุดทรุดโทรม 16 66.7
ด้านการใช้พ้ืนท่ี เช่น ขนาด และพ้ืนท่ีใช้ลอยไม่พอเพียง 9 37.5
ด้านความละอาดเช่น ความสะอาดของพ้ืนท่ีส่วนกลาง, 
การเก็บขยะมูลฝอย

5 20.8

ด้านความปลอดภัยในชีวิต และทรัพย์สิน 4 16.7
รวม 24 141.7

จากตารางท่ี 5.14 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่มีปัญหาเกียวกับทีพักอาศัยด้านตัว 
อาคาร เช่น สภาพชำรุดทรุดโทรม จำนวนร้อยละ 66.7 และรองลงมาด้านการใช้พ้ืนท่ี เช่น ขนาด และ 
พ้ืนท่ีใช้ลอยไม่พอเพียง และด้านความละอาดเช่น ความละอาดของพ้ืนท่ีส่วนกลาง, การเก็บขยะมูล 
ฝอย จำนวนร้อยละ 37.5 และ 20.8 ตามลำตับ



5.1.2. การคืกษาเก่ียวกับข้อมูลการเตรียมด้านท่ีอยู่อาลัยหลังเกษียณ

5.1.2.1 สิงที่เตรียมในด้านที่อยู่อาศัยหลังเกษียณ 

ตารางที่ 5.15 แสดงลัดส่วนส่ิงท่ีเตรียมในด้านท่ีอยู่อาลัยหลังเกษียณของผู้ตอบแบบลอบถาม

สิงที่เตรียมในด้านที่อยู่อาศัยหลังเกษียณ จำนวน ร้อยละ
เพ่ือปรับปรุง (ต่อเติม/ซ่อมแซม) 18 15.1
เพ่ือสร้างใหม่เพราะมีท่ีดินแล้ว 35 29.4
อยู่ระหว่างกำลังผ่อน 49 41.2
กำลังหาช้ือ (โดยมีการออมเงินแล้ว) 17 14.3

รวม 119 100.0

จากตารางท่ี 5.15 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่มีส่ิงท่ีเตรียมในด้านท่ีอยู่อาลัยหลัง 
เกษียณ คืออยู่ระหว่างกำลังผ่อน จำนวนร้อยละ 41.2 และรองลงมาเพ่ือลร้างใหม่เพราะมีท่ีดินแล้ว 
และเพ่ือปรับปรุง (ต่อเติม/ซ่อมแซม) จำนวนร้อยละ 29.4 และ 15.1 ตามลำลับ

1. เพี่อปรับปรุง (ต่อเติม/ซ่อมแซม)

5.1.2.2 สิงที่วางแผนจะปรับปรุงที่อยู่อาศัยเติม

ตารางที่ 5.16 แลดงลัดส่วนส่ิงท่ีวางแผนจะปรับปรุงท่ีอยู่อาลัยเดิมของผู้ตอบแบบสอบถาม
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

สิงที่วางแผนจะปรับปรุง จำนวน ร้อยละ
ปรับปรุงบริเวณภายนอกรอบ ๆบ้านให้ดีช้ืน เซ่น พ้ืนทางเดิน 
ลีภายนอก ท่ีจอดรถ

11 61.1

ปรับปรุงบริเวณภายในบ้านให้ใหม่ และดีช้ืน เซ่น ลีภายใน 9 50.0
ซ่อมแซมเฉพาะส่วนท่ีพัง 8 44.4
ต่อเติมเพ่ิมพ้ืนท่ีใช้ลอย 5 27.8

รวม 18 183.3
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จากตารางท่ี 5.16 พบว่า ล่ิงท่ีวางแผนจะปรับปรุงส่วนใหญ่ คือปรับปรุงบริเวณภายนอก 
รอบๆบ้าน,ให้ดีข้ึน เช่นพ้ืนทางเดินลีภายนอก ท่ีจอดรถ ร้อยละ61.1 รองลงมาคือปรับปรุงบริเวณ 
ภายในบ้านให้ใหม่ และดีซ้ึน เช่น ลีภายใน และ ซ่อมแซมเฉพาะส่วนท่ีพัง จำนวนร้อยละ 50.0 และ
44.4 ตามลำดับ

5.1.2.3 กรรมสิทธในที่อยู่อาศัย

ตารางท่ี 5.17 แลดงสัดส่วนกรรมลิทธ๋ึในท่ีอยู่อาดัยท่ีจะปรับปรุง ของผู้ตอบแบบลอบถาม

กรรมสิทธ จำนวน ร้อยละ
เป็นเจ้าของกรรมลิทธ้ิ 7 38.9
เป็นของพ่อ-แม่-ญาติพ่ีน้อง 11 61.1

รวม 18 100.0

จากตารางท่ี 5.17 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เป็นเจ้าของกรรมสิทธ้ี มีจำนวนร้อยละ
38.9 และเป็นของพ่อ-แม่-ญาติพ่ีน้อง จำนวนร้อยละ61.1

5.1.2.4 งบประมาณในการปรับปรุงที่อยู่อาศัย 

ตารางที่ 5.18 แลดงสัดส่วนงบประมาณในการปรับปรุงท่ีอยู่อาดัยของผู้ตอบแบบลอบถาม

งบประมาณ จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 50,000 บาท 7 38.9
50,001 - 100,000 บาท 9 50.0
มากกว่า 100,000 บาท 2 11.1

รวม 18 100.0

จากตารางท่ี 5.18 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามใช้งบประมาณในการปรับปรุงท่ีอยู่อาดัยส่วน
ใหญ่คือ 50,001 - 100,000 บาท มีจำนวนร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ ต่ํากว่า 50,000 บาท และ
มากกว่า 100,000บาทจำนวนร้อยละ38.9และ 11.1 ตามลำดับ
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2. เพี่อสร้างใหม่เพรๆะมีที่ดินแล้ว

5.1.2.5 กรรมสิทธในที่ดินที่จะสร้างที่อยู่อาศัยใหม่เพราะมีที่ดินแล้ว

ตารางที่ 5.19 แสดงสัดส่วนกรรมสิทธ์ในท่ีดินท่ีจะสร้างท่ีอยู่อาศัยใหม่ ของผู้ตอบสอบถาม

กรรมสิทธในที่ดิน จำนวน ร้อยละ
เป็นเจ้าของกรรมสิทธ้ิ 21 60.0
เป็นของ พ่อ-แม่ -ญาติพ่ีน้อง 12 34.3
ผ่อนธนาคารอยู่ 2 5.7

รวม 35 100.0

จากตารางท่ี 5.19 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่มีกรรมสิทธ๋ึในท่ีดินโดยเป็นเจ้าของ 
กรรมสิทธ้ิ มีจำนวนร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ เป็นของพ่อ-แม่-ญาติพ่ีน้อง และผ่อนธนาคารยู่ จำนวน 
ร้อยละ 34.3 และ 5.7 ตามลำดับ

5.1.2.6 งบประมาณในการสร้างที่อยู่อาศัยใหม่ 

ตารางที่ 5.20 แสดงสัดส่วนงบประมาณในการสร้างท่ีอยู่อาศัยใหม่ ของผู้ตอบแบบสอบทาม

งบประมาณ จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 500,000 บาท 22 62.9
500,001 -  1,000,000 บาท 9 25.7
มากกว่า 1,000,000บาท 4 11.4

รวม 35 100.0

จากตารางท่ี 5.20 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ใช้งบประมาณในการสร้างท่ีอยู่อาศัย
ใหม่ ต่ํากว่า 500,000 บาท มีจำนวนร้อยละ 62.9 รองลงมาคือ 500,001 -  1,000,000 บาท และ
มากกว่า 1,000,000 บาท จำนวนร้อยละ 25.7 และ 11.4 ตามลำดับ
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3. อยู่ระหว่างกำลังผ่อน

5.1.2.7 อัตราการผ่อนต่อเดือน

ตารางที่ 5.21 แสดงสัดส่วนอัตราการผ่อนต่อเดือนของผู้ตอบแบบสอบทาม

อัตราการผ่อนต่อเดึอน จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 3,000 บาท 13 26.5
3,001 -  5,000 บาท 15 30.6
มากกว่า 5,000 บาท 21 42.9

รวม 49 100.0

จากตารางท่ี 5.21 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอัตราการผ่อนต่อเดือน มากกว่า 
5,000 บาท มีจำนวนร้อยละ 42.9 รองลงมาดือ 3,001 - 5,000 บาท และต่ํากว่า 3,000 บาท จำนวน 
ร้อยละ 30.6 และ 26.5 ตามลำดับ

4. กำลังหาที่อ (โดยมีการออมเงินแลัว)

5.1.2.8 ราคาที่อยู่อาศัยใหม่ที่จะที่อในอนาคต 

ตารางที่ 5.22 แสดงสัดส่วนราคาท่ีอยู่อาศัยใหม่ที่จะช้ือในอนาคต ของผู้ตอบแบบลอบถาม

ราคาที่อยู่อาศัยใหม่ที่จะที่อในอนาคต จำนวน ร้อยละ
น้อยกว่า 500,000 บาท - -
500,000 - 1,000,000 บาท 12 70.6
1000,000- 1,500,000บาท 4 23.5
1,500,000-2,000,000บาท 1 5.9
มากกว่า 2,000,000 บาท - -

รวม 17 100.0
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4.1.2.9 ปัจจัยที่ใช้ในการตัดสินใจเสิอกที่อยู่ในอนาคต

จากตารางท่ี 5 .22  พบว่าราคาท่ีอยู่อาคัยใหม่ท่ีจะช้ือในอนาคต รองผู้ตอบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่คือ 5 0 0 ,0 0 0  - 1 ,0 0 0 ,0 0 0 บาท มีจำนวนร้อยละ 70 .6  รองลงมาคือ 1 0 0 0 ,0 0 0  - 1 ,5 0 0 ,0 0 0 บาท
และ1 ,5 0 0 ,0 0 0  -  2 ,0 0 0 ,0 0 0  บาท จำนวนร้อยละ 23 .5  และ 5 .9  ตามลำดับ

ตารางท่ี 5.23 แสดงสัดส่วนปัจจัยท่ี ท่ีใช้ในการตัดสินใจเลือกท่ีอยู่ในอนาคต รองผู้ตอบแบบสอบถาม

ป ัจจ ัย
จำน วน

ระด ับ ค วาม ส ำค ัญ

X

:

ส ำด ับน ้อย  
ท ี่ส ุด

น ้อย ป าน

ก ราง

มาก มาก  
ท ี่ส ุด

ราคาเหมาะสม 16 - - - 1

(6 .3

15

(93 .8 )

4.94 “1

2
1

เงื่อนไขการซำระเงิน 8 ■ ■ - 7

(87 .5 )

1

(12 .5 )

4 .13

รูปนบบสวยงาม 5 1

(20 .0

- - 3

(60 .0 )

1

(20 .0 )

3.60 3 1

ม ีความปลอดภ ัยในช ้วตและทร้พย ์ส ิน 9 2

(22.2

1

(11 .1 )

3

(33 .3

3

(33 .3 )

- 2 .78 & !

ส ิงอำนวยความสะดวกในโครงการ 4 ■ 3

(75.0 )

- 1

(25 .0 )

- 2 .50

สภาพนวดล้อมด ี 12 3

(25 .0

4

(33 .3 )

4

(33 .3

1

(8 .3)

- 2 .25 6 !

ท ี่ใกล ้ส ิงอำนวยความสะดวก เช้น 

โรงพยาบาล ห ้างสรรพสินค ้า โรงเรยน ฯ

14 4

(28 .6 )

3

(21 .4 )

7

(50 .0 )

- - 2.21 7

พ ื้นท ี่ใช ้สอยภายในบ ้าน 8 3

(37 .5

2

(25 .0 )

2

(25 .0

1

(12 .5 )

2 .13 8

อย ู่ใกล ้ ล ูกหลาน ญาดีพ ี่น ้อง 6 3

(50 .0

3

(50.0 )

- ■ - 1.50 9

จากตาราง 5 .23  เม่ือจัดลำดับความสำคัญของปัจจัยท่ีใช้ในการตัดสินใจในการเลือกท่ีอยู่ใน
อนาคต เม่ึอเรียงลำดับ 5 ลำดับแรก อันดับท่ี 1 ปัจจัยเรอง ราคาท่ีIหมาะสม อันดับ 2 คือ เง่ือนไชการ
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ชำระเงิน อ้นดับ 3 คือ รุปแบบลวยงาม อ้นดับ 4 คือ มีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน และอ้นดับ
5 คือ ส่ิงอำนวยความละดวกในโครงการ

5.1.2.10 แหล่งเงินที่จะนำมา ปร้บปรุง/สรางใหม่บนที่ดินที่มี/กำลังผ่อน/กำลัง 
หาที่อที่อยู่อาศัย

ตารางที่ 5.24 แลดงสัดส่วนแหล่งเงินท่ีจะนำมา ปรับปรุง/ลร้างใหม่บนท่ีดินท่ีมี/กำลังผ่อน/กำสังหาช้ือ 
ท่ีอยู่อาศัยชองผู้ตอบแบบลอบถาม (ตอบใด้มากกว่า 1 ข้อ)

แหล่งเงิน O ร /จานวน รอยละ
เงินกู้ 80 67.2
เงินบำเหน็จ/บำนาญ 69 58.0
เงินออม 66 55.5
ลูกหลาน/ญาติพ่ีน้อง 12 10.1
เงินมรดก 5 4.2
อ่ืน  ๆเช่น เงินเดือน 58 48.7

รวม 119 243.7

จากตาราง 5.24 พบว่า แหล่งเงินท่ีจะนำมาปรับปรุง/ลร้างใหม่บนท่ีดินท่ีมี/กำลังผ่อน/กำลังหา 
ช้ือท่ี อยู่อาศัยส่วนใหญ่คือ เงินกู้ มีจำนวนร้อยละ 67.2 รองลงมาคือ เงินบำเหน็จ/บำนาญ และเงิน 
ออม จำนวนร้อยละ 58.0 และ 55.5 ตามลำดับ
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5.1.2.11 ประเภทที่อยู่อาศัยที่จะ ปรับปรุง/สร้างใหม่บนที่ดินที่มี/กำลังผ่อน/ 
กำลังหาตั้อ

ตารางที่ 5.25 แลดงสัดส่วนประ๓ ทท่ีอยู่อาศัยท่ีจะปรับปรุง/ลร้างใหม่บนท่ีดินท่ีมี/กำลังผ่อน/กำลัง 
หาซ้ือของผู้ตอบแบบลอบถาม

ประเภทที่อยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ
บ้านเด่ียว 56 47.1
ทาวน์เฮาสั 62 52.1
อาคารพาณิชย์ - -
อาคารชุด-อพาร์ตฒนท์-แฟลต - -
อ่ืน  ๆเช่น บ้านแฝด 1 .8

รวม 119 100.0

จากตารางท่ี 5.25 พบว่าประ๓ ทท่ีอยู่อาศัยท่ีจะปรับปรุง/ลร้างใหม่บนท่ีดินท่ีมี/กำลังผ่อน/ 
กำลังหาซ้ือของผู้ตอบแบบลอบถาม ส่วนใหญ่คือ ทาวน์เฮาสั มีจำนวนร้อยละ 52.1 รองลงมาคือ บ้าน 
เด่ียว และอ่ืน  ๆ(บ้านแฝด) จำนวนร้อยละ 47.1 และ 0.8 ตามลำดับ

5.1.2.12 ทำเลที่ตั้งที่อยู่อาศัย

ตารางที่ 5.26 แลดงสัดส่วนทำเลท่ีตงท่ีอยู่อาศัยของผู้ตอบแบบลอบถาม

ทำเลที่ตั้งที่อยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ
กรุงเทพฯช้ันนอก 4 3.4
ปรมณฑล 80 67.2
ต่างดังหวัด เช่น ชัยภูมิ นครปฐม สิงห์บุรี ลพบุรี ลระบุรีฯ 35 29.4

รวม 119 100.0
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5.1.2.13 ที่มาของรายได้เมึ่อเกษียณอายุ 

ตารางที่ 5.27 แสดงสัดส่วนท่ีมาของรายได้เม่ือเกษียณอายุของผู้ตอบแบบสอบถาม

จากตารางท่ี 5.26 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีทำเลท่ีต้ังท่ีอยู่อา»3โย ในปริมณฑล มี
จำนวนร้อยละ 67.2 รองลงมาคือ ต่างจังหวัด และกรุงเทพช้ันนอก จำนวนร้อยละ 29.4 และ 3.4
ตามลำดับ

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
ที่มาของรายได้เมื่อเกษียณอายุ จำนวน ร้อยละ

บำเหน็จ/บำนาญ 118 99.2
ลูกหลาน 30 25
ประกอบอาชีพ 35 29

รวม 119 143.7
จากตารางท่ี 5.27 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่มีรายได้เม่ือเกษียณอายุจาก บำเหน็จ/ 

บำนาญมีจำนวนร้อยละ99.2 รองลงมาคือจากการประกอบอาชีพ และจากลูกหลาน จำนวนร้อยละ 
25 และ 29 ตามลำดับ

5.1.2.14 การวางแผนในการใช้จ่ายบำเหน็จ/บำนาญ

ตารางที่ 5.28 แสดงสัดส่วนการวางแผนในการใช้จ่ายบำเหน็จ/บำนาญของผู้ตอบแบบลอบถาม 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

การวางแผนในการใช้จ่ายบำเหน็จ/บำนาญ จำนวน ร้อยละ
ค่าใช้จ่ายประจำยามเกษียณอายุ 115 96.6
ลงทุนค้าขาย 22 18.5
ซ่อมแซมท่ีอยู่อาศัย 18 15.1
ช้ือท่ีอยู่อาศัย 13 10.9
ฝากธนาคารกินดอกเบ้ีย 6 5.0
อ่ืน  ๆเซ่น ผ่อนบ้าน สร้างบ้าน ทำไร่ทำสวน 52 43.7

รวม 119 189.9
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จากตาราง 5.28 พบว่าการวางแผนไนการใช้จ่ายบำเหน็จ/บำนาญ ส่วนใหญ่ของผู้ตอบ 
แบบลอบกามคือ ค่าใช้จ่ายประจำยามเกษียณอายุ มีจำนวนร้อยละ 96.6 รองลงมาคือ ลงทุนค้าขาย 
และซ่อมแซมท่ีอยู่อาค้ย จำนวนร้อยละ า8.5 และ 15.1 ตามลำตบ

5.1.2.15 งานที่คิดจะทำหลังเกษียณ

ตารางที่ 5.29 แลดงสัดส่วนงานที่คิดจะทำหลังเกษียณของผู้ตอบแบบลอบถาม 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

งานที่คิดจะทำหลังเกษียณ จำนวน ร้อยละ
ไม่ทำงาน 49 41.2
ค้าขาย/ทำงานส่วนตัว 41 34.5
ช่วยเล้ียงหลาน 30 25.2
ท่องเท่ียว/พักผ่อน 26 21.8
ทำไร่/ทำสวน 15 12.6
อ่ืน  ๆ เช่น หางานอดิเรกทำ 10 8.4

รวม 119 143.7

จากตารางท่ี 5.29 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่คิดจะทำงานหลังเกษียณอายุ มี 
จำนวนร้อยละ 41.2 รองลงมาคือ ค้าขาย/ทำงานส่วนตัว และช่วยเล้ียงหลาน จำนวนร้อยละ 34.5 และ
25.2 ตามลำตับ

5.1.2.16 บุคลที่จะอยู่ด้วยในช่วงที่เกษียณอายุ 

ตารางที่ 5.30 แลดงลัดส่วนบุคลที่จะอยู่ด้วยในช่วงที่เกษียณอายุของผู้ตอบแบบลอบถาม
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

บุคลที่จะอยู่ด้วยในช่วงที่เกษียณอายุ จำนวน ร้อยละ
คู่ลมรส 116 97.5
บุตร 65 54.6
พ่ี/น้อง 2 1.7
หลาน 1 .8

รวม 119 154.6
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จากตารางที่ 5.30 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะอาลัยอยู่กับคู่สมรสในช่วงหลัง 
เกษียณอายุ มีจำนวนร้อยละ97.5 รองลงมาคือ บุตรและ'พี่/น้องจำนวนร้อยละ54.6และ 1.7 
ตามลำดับ

5.1.3 ความช่วยเหลือจากรัฐ/หน่วยงานเก่ียวกับท่ีอยู่อาลัย

5.1.3.1 ความต้องการความช่วยเหลีอจากรัฐ/หน่วยงานที่เกี่ยวกับที่อยู่อาศัย

ตารางที่ 5.31 แสดงลัดส่วนความต้องการความช่วยเหลือจากรัฐ/หน่วยงาน ท่ีเกี่ยวกับท่ีอยู่อาลัยของ 
ผู้ตอบแบบลอบถาม (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ความช่วยเหลีอจากร้ฐ/หน่วยงานที่เกี่ยวกับที่อยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ
จัดหาแหล่งเงินกู้ดอกเบี้ยตํ่าในการผ่อนที่อยู่อาลัยใหม่ 90 75.6
ร่วมมือกับเอกชน/การเคหะจัดสร้างที่อยู่อาลัยให้ผ่อนในราคาถูก 40 33.6
จัดหาแหล่งเงินกู้ดอกเบ้ียตํ่าเพี่อสร้างที่อยู่อาลัยใหม่ในที่ดินเดิมท่ีมี 28 23.5
จัดหาแหล่งเงินกู้ดอกเบ้ียตํ่าเพี่อซ่อมแชมปรับปรุงท่ีอยู่อาลัยเดิมท่ีมี 15 12.6

รวม 119 145.4

จากตารางท่ี 5.31 พบว่า ความต้องการความช่วยเหลือจากรัฐ/หน่วยงานท่ีเกี่ยวกับท่ีอยู่อาลัย 
ที่ต้องการส่วนใหญ่คือ จัดหาแหล่งเงินกู้ดอกเบ้ียตํ่าในการผ่อนท่ีอยู่อาลัยใหม่ มีจำนวนร้อยละ 75.6 
รองลงมาคือ ร่วมมือกับเอกชน/การเคหะจัดสร้างที่อยู่อาลัยให้ผ่อนในราคาถูก และจัดหาแหล่งเงินกู้ 
ดอกเบี้ยตํ่าเพี่อสร้างที่อยู่อาลัยใหม่ในที่ดินเดิมที่มี จำนวนร้อยละ 33.6 และ 23.5 ตามลำดับ



52

5.2 กลุ่มที่ไม่เต่รยม
กลุ่มท่ี,ไม่Iตรียมการด้าน'ท่ีอยู่อาดัยเม่ือ๓ ษียณอายุ จำนวน 103 คน

5.2.1 การคืกษาฃ้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบลอบถาม

5.2.1.1 เพศของผู้ตอบนบบสอบถามทั่งหมด 

ตารางที่ 5.32 แลดงสัดส่วนเพศของผู้ตอบแบบลอบถาม

เพศ จำนวน ร้อยละ
ชาย 98 95.1
หญิง 5 4.9

รวม 103 100.0

จากตารางท่ี 5.32 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีจำนวนร้อยละ 95.1 
และเพศหญิง มีจำนวนร้อยละ 4.9

5.2.1.2 อายุของผู้ตอบแบบสอบถามทั่งหมด 

ตารางท่ี 5.33 แลดงสัดส่วนอายุของผู้ตอบแบบลอบถาม

อายุ จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 53 ปี 25 24.3
53-55 ปี 41 39.8
มากกว่า 55 ปี 37 35.9

รวม 103 100.0

จากตารางท่ี 5.33พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 53-55 ปีมีจำนวนร้อยละ39.8 
รองลงมาคือ มากกว่า 55 ปี และต่ําก'ว่า 53 ปี จำนวนร้อยละ 35.9 และ 24.3 ตามลำดับ
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5.2.1.3 สถานภาพสมรสของผู้ตอบนบบสอบถามที่งหมด 

ตารางที่ 5.34 แลดงสัดส่วนลถานกาพของผู้ตอบแบบลอบถาม

สถานภาพ จำนวน ร้อยละ
โลด 1 1.0
แต่งงาน 99 96.1
หย่าร้าง 3 2.9

รวม 103 100.0

จากตารางท่ี 5.34 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่แต่งงาน มีจำนวนร้อยละ 96.1 
รองลงมาคือ หย่าร้าง และโลด จำนวนร้อยละ 2.9 และ 1.0 ตามลำดับ

5.2.1.4 จำนวนบุตร

ตารางท่ี 5.35 แลดงสัดส่วนจำนวนบุตรของผู้ตอบแบบลอบถาม

O O */จำนวนบุตร จำนวน ร้อยละ
โม่มี 7 6.8
1 คน 16 15.5
2 คน 53 51.5
3 คน 22 21.4
มากกว่า 3 คน 5 4.9

รวม 103 100.0

จากตารางท่ี 5.35 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่มีบุตร 2 คน มีจำนวนร้อยละ 51.5 
รองลงมาคือ 3 คนและ 1 คน จำนวนร้อยละ21.4 และ 15.5 ตามลำดับ
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ตารางที่ 5.36 แสดงสัดส่วนระดับการท่ีกษาของผู้ตอบแบบสอบถาม

5.2.1.5 ระดับการสิกษา

ระดับการสิกษา จำนวน ร้อยละ
ตํ่ากว่าระดับปริญญาตรี 94 91.3
ปริญญาตรี 9 8.7

รวม 103 100.0

จากตารางที่ 5.36 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีการท่ีกษาในระดับปริญญาตรี มี 
จำนวนร้อยละ 91.3 และปริญญาตรี จำนวนร้อยละ 8.7

5.2.1.6 บุคลที่อาศัยอยู่ด้วย

ตารางที่ 5.37 แสดงสัดส่วนบุคลที่อาดัยอยู่ด้วยของผู้ตอบแบบลอบถาม

บุคคลที่อาศัยอยู่ด้วย จำนวน ร้อยละ
คนเดียว 4 3.9
ภรรยา/สามี 10 9.7
บุตร 4 3.9
ภรรยา/สามีและบุตร 85 82.5

รวม 103 100.0

จากตารางที่ 5.37 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่อาศัยอยู่กับ ภรรยา/สามีและบุตร 
จำนวนร้อยละ 82.5 รองลงมาคือ ภรรยา/สามี และอาดัยอยู่กับ บุตร หรืออยู่คนเดียว (สัดส่วนเท่ากัน) 
จำนวนร้อยละ 9.7 และ 3.9 ตามลำดับ
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5.2.1.7 รายได้ประจำรวมทั้งครอบครัวต่อเดือน

ตารางท่ี 5.38 แลดงสัดส่วนรายได้ประจำรวมท้ังครอบครัวต่อเดือน ของผู้ตอบลอบถาม

รายได้ประจำรวมทั้งครอบครัวต่อเดือน จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 15,000 บาท 3 3.0
15,000-25,000บาท 78 75.7
25,000 - 35,000 บาท 17 17.5
35,000 - 50,000 บาท 2 1.9
สูงกว่า 50,000 บาท 2 1.9

รวม 103 100.0

จากตารางท่ี 5.38 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ มีรายได้ประจำท้ังครอบครัว 15,000 -
25,000 บาท มีจำนวนร้อยละ 75.7 รองลงมาคือ 25,000 - 35,000 บาท และ35,000 - 50,000 บาท 
จำนวนร้อยละ 17.5 และ 1.9 ตามลำดับ

5.2.1.8 รายได้พิเศษรวมทั้งครอบครัวต่อ!,ดีอน

ตารางท่ี 5.39แลดงสัดส่วนรายได้พิเศษรวมท้ังครอบครัวต่อเดือน ของผู้ตอบสอบถาม

รายได้พิเศษรวมทั้งครอบครัวต่อเดือน จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 5,000 บาท 22 21.4
5,000 - 10,000 บาท 6 5.8
10,001 - 20,000 บาท 7 6.8
20,000 บาทข้ึนไป 3 3
โม่มี 65 63

รวม 103 100.0
จากตารางที 5.39 พบว่าผู้ตอบสอบถามส่วนใหญ่ มีรายได้พิเศษทังครอบครัว ตำกว่า 5.00C 

บาท มีจำนวนร้อยละ 21.4 รองลงมาคือ 10,001 - 20,000 บาท และร,000-10,000 บาทข้ึนไป 
จำนวนร้อยละ 6.8 และ 5.8 ตามลำดับ
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5.2.1.9 เงินออมรวมทั้งครอบครัวต่อเดิอน

ตารางที่ 5 .40แสดงส์เดส่วนเงินออมท้ังครอบครัวต่อเดือนของผู้ตอบลอบถาม

เงินออมทั้งครอบครัวต่อเดีอน จำนวน ร้อยละ
ต่ําก1ว่า 1,000บาท 23 22.3
1,001 -  2,000บาท 25 24.3
2,001 -  3,000 บาท 12 11.7
3,000 บาทข้ึนใป 11 10.7
โม่มี 32 31.1

รวม 103 100.0

จากตารางท่ี 5.40 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ มีเงินออมท้ังครอบครัวต่อเดือน 1,001 
- 2,000 บาท มีจำนวนร้อยละ 24.3 รองลงมาคือ ต่ํากว่า 1,000 บาท และ 2,001 - 3,000 บาท จำนวน 
ร้อยละ22.3 และ 11.7 ตามลำดับ

5.2.1.10 รายจ่ายต่างๆที่เกี่ยวกับการอยู่อาศัยทั้งหมดของครอบครัวต่อเดีอน

ตารางที่ 5.41 แลดงลํเดส่วนรายจ่ายต่างๆท่ีเก่ียวกับการอยู่อาศัยท้ังหมดของครอบครัวต่อเดือน 
ของผู้ตอบสอบถาม

รายจ่าย Oจำนวน ร้อยละ
ต่ําก1ว่า 1,000บาท 45 43.7
1,001 -2 ,000บาท 48 46.6
2,000 บาทข้ึนใป 10 9.7

รวม 103 100.0
จากตารางท่ี 5.41 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ มีรายจ่ายเก่ียวกับสภาพทีอยู่อาศัยท้ั: 

ครอบครัวต่อเดือน 1,001 - 2,000 บาท มีจำนวนร้อยละ 46.6 รองลงมาคือ ต่ํากว่า 1,000 บาท และ
2,000 บาทข้ึนใป จำนวนร้อยละ 43.7 และ 9.7 ตามลำดับ
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5.2.1.11 ระ«ะเวลาการอาศัยในบ้านพักสวัสดิการ 

ตารางที่ 5.42 แสดงสัดส่วนระยะเวลาการอาดัยในบ้านพักสวัสดิการ ของผู้ตอบสอบถาม

ระยะเวลาการอาศัย จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 10 ปี 39 37.9
11 - 20 ปี 45 43.7
20 ปีข้ึนใป 19 18.4

รวม 103 100.0

จากตารางท่ี 5.42 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ อาดัยในบ้านพักสวัสดิการเป็นเวลา 
11 - 20 ปี มีจำนวนร้อยละ 43.7 รองลงมาคือ ต่ํากว่า 10 ปี และ20 ปีข้ึนใป จำนวนร้อยละ 37.9 และ
18.4 ตามลำดับ

5.2.1.12 อายุราชการ

ตารางที่ 5.43 แสดงสัดส่วนอายุราชการ ของผู้ตอบลอบถาม

อายุราชการ จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 10 ปี 14 13.6
11 - 20 ปี 64 62.1
20 ปีข้ึนใป 25 24.3

รวม 103 100.0

จากตารางท่ี 5.43พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่มีอายุราชการ 11 -20  ปี มีจำนวนร้อย 
ละ 62.1 รองลงมาคือ 20 ปีข้ึนใป และต่ํากว่า 10 ปีจำนวนร้อยละ24.3และ 13.6ตามลำดับ
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ตารางท่ี 5.44 แลดงสัดส่วนผู้ท่ีมีปัญหาและผู้ท่ีไม่มีปัญหาเก่ียวกับบ้านพักลวัลดิการ ท่ีพักอากัยใน 
ปัจจุบันของผู้ตอบแบบลอบถาม

5.2.1.13 ปัญหาเกี่ยวกับบ้านพักสวัสดิการ ที่พักอาศัยในปัจจุบัน

ปัญหาเกี่ยวกับที่พักอาศัย จำนวน ร้อยละ
ไม่มี 80 77.7
‘ ะ *ม 23 22.3

รวม 103 100.0

จากตารางท่ี 5.44 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาเก่ียวกับบ้านพักสวัสดิการ 
มีจำนวนร้อยละ 77.7 และมีปัญหา จำนวนร้อยละ 22.3

5.2.1.14 ประเภทปัญหาเกี่ยวกับบ้านพักสวัสดิการ ที่พักอาศัยในปัจจุบัน

ตารางที่ 5.45 แลดงสัดส่วนประ๓ ทปัญหาเก่ียวกับบ้านพักสวัสดิการ ท่ีพักอาตัยในปัจจุบันของผู้ 
ตอบแบบลอบถาม (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ประเภทปัญหาเกี่ยวกับที่พักอาศัย จำนวน ร้อยละ
ด้านตัวอาคาร เช่น ลภาพชำรุดทรุดโทรม 14 60.9
ด้านการใช้พ้ืนท่ี เช่น ขนาด และพ้ืนท่ีใช้สอยไม่พอเพียง 11 47.8
ด้านความละอาดเช่น ความละอาดของพ้ืนท่ีส่วนกลาง, 
การเก็บขยะมูลฝอย

9 39.1

ด้านความปลอดภัยในชีวิต และทรัพย์สิน 1 4.3
รวม 23 152.2

จากตารางท่ี 5.45 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่มีปัญหาเก่ียวบ้านพักสวัสดิการในด้าน 
ตัวอาคาร เช่น ลภาพชำรุดทรุดโทรม มีจำนวนร้อยละ 60.9 รองลงมาคือ ด้านการใช้พ้ืนท่ี เช่น ขนาด 
และพ้ืนท่ีใช้ลอยไม่เพียงพอ และด้านความละอาด เช่น ความละอาดของพ้ืนท่ีส่วนกลาง, การเก็บขยะ 
มูลฝอย จำนวนร้อยละ 47.8 และ 39.1 ตามลำตับ
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5.2.2 .การคืกษาเก่ียวกับข้อมูลการเตรียมด้านท่ีอยู่อาศัยหลังเกษียณ

5.2.2.1 สาเหตุที่ไม่เตรียมที่ชยู่อาศัยก่อนเกษียณอายุ

ตารางที่ 5.46 นสดงลัดส่วนสาเหตุท่ีไม่เตรียมท่ีอยู่อาศัยก่อนเกษียณอายุของผู้ตอบแบบสอบถาม

สาเหตุ จำนวน ร้อยละ
มีบ้านเป็นของตนเองแล้ว (ไม่ต้องทำอะไร) 41 39.8
รายได้ไม่เพียงพอ 39 37.9
กลับไปอยู่บ้านพ่อแม่ 34 33.0
ภาระหน้ีสินด้านอ่ืนสูง 28 27
ค่าใช้จ่ายด้านอ่ืนสูง 24 23
ไปอยู่บ้านญาติ/พ่ีน้อง/ลูกหลาน 14 13.6
ต้องการเช่าอยู่ 5 4.9
โม่มีแหล่งเงินให้กู้ 8 7.8
อ่ืน  ๆบุตรรับราชการจึงได้อาศัยบ้านพักสวัสดิการต่อ 8 7.8

รวม 103 194.8

จากตารางท่ี 5.46 พบว่าสาเหตุท่ีผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ไม่เตรียมท่ีอยู่อาศัยก่อน 
เกษียณ เพราะมีบ้านเป็นของตนเองแล้ว (ไม่ต้องทำอะไร) มีจำนวนร้อยละ 39.8 รองลงมาคือ รายได้ 
ไม่เพียงพอ และ กลับไปอยู่กับพ่อแม่ จำนวนร้อยละ 37.9 และ33 ตามลำดับ
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5.2.2.2 ประนาทที่อยู่ที่คาดว่าจะอยู่อาศัยหลันกษึยณอาธุ

ตารางที่ 5.47 แสดงสัดส่วนประ๓ ทท่ีอยู่ท่ีคาดว่าจะอยู่อาศัยหลัง๓ ษียณอายุของผู้ตอบแบบลอบ 
ถาม

ประนาทที่อยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ
บ้านเด่ียว 46 44.7
ทาวน์เฮาลั 42 40.8
อาคารพาณิชย์ 2 1.9
อาคารชุด-อพาร์ทเมนท์-แฟลต 5 4.9
ยังใม่ทราบ 8 7.8

รวม 103 100.0

จากตารางท่ี 5.47 พบว่าท่ีอยู่อาศัยท่ีผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่คาดว่าจะอาศัยอยู่หลัง 
เกษียณอายุ คือ บ้านเด่ียว จำนวนร้อยละ 44.7 รองลงมาคือ ทาวน์เฮาลั และอาคารพาณิชย์ จำนวน 
ร้อยละ 40.8 ตามลำดับ

5.2.2.3 กรรมสิทธที่พักอาศัย

ตารางที่ 5.48 แลดงลัดส่วนในกรรมลิทธ้ิท่ีพักอาศัย ของผู้ตอบแบบสอบถาม

กรรมสิทธที่พักอาศัย จำนวน ร้อยละ
ตนเอง/แฟน เป็นเจ้าซองกรรมลิทธ้ิ 32 31.1
พ่อแม่ 41 39.8
ญาติ/พ่ีน้อง 13 12.6
ใม่มี 17 16.5

รวม 103 100.0



5 2.2.4ทำเลที่ตั้งอาศัยในปัจจุบัน

ตารางท่ี 5.49 แสดงสัดส่วนทำเลท่ีต้ังอาดัยในปัจจุบันรองผู้ตอบแบบลอบถาม

ช1

จากตารางท่ี 5.48 พบว่ากรรมสิทธ้ิในท่ีพักอาดัย รองผู้ตอบแบบสอบทามส่วนใหญ่คือ เปิน
ชองพ่อแม่ มีจำนวนร้อยละ 39.8 รองลงมาคือ เป็นรองตนเอง/แฟน เป็นเจ้าชองกรรมสิทธ้ี และญาติ/พ่ี
น้อง จำนวนร้อยละ 31.1 และ 12.6 ตามลำดับ

ทำเลที่ตั้งอาศัยในปัจจุบัน จำนวน ร้อยละ
กรุงเทพช้ันใน - "
กรุงเทพช้ันนอก 10 9.7
ปริมณฑล 34 33.0
ต่างจังหวัด เช่น สระบุรี นครราชสีมา พิษณุโลก นครปฐม 
นครนายก ฯ 59 57.3

รวม 103 100.0
จากตารางท่ี 5.49 พบว่าทำท่ีดังท่ีอาดัยอยู่ในปัจจุบันชองผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่

ต่างจังหวัด มีจำนวนร้อยละ 57.3 รองลงมาคือ ปริมณฑล มีจำนวนร้อยละ 33.0 และกรุงเทพช้ันนอก 
จำนวนร้อยละ 9.7

5.2.2.5 ที่มาของรายได้เมื่อเกษียณอายุ

ตารางที่ 5.50 แสดงสัดส่วนท่ีมาของรายได้เม่ือเกษียณอายุ รองผู้ตอบแบบลอบถาม
(ตอบได้มากกว่า 1 ร้อ)

ที่มาของรายได้ จำนวน ร้อยละ
จากบำเหน็จ/บำนาญ 102 99.0
จากลูกหลาน 30 29.1
จากประกอบอาชีพ 21 20.4

รวม 103 148.5
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5.2.2.6 การวางแผนในการใช้จ่ายบำเหน็จ/บำนาญ

ตารางที่ 5.51 แลดงสัดส่วนการวางแผนในการใช้จ่ายบำเหน็จ/บำนาญ ของผู้ตอบแบบลอบถาม 
(ตอบใด้มากกว่า 1 ข้อ)

จากตารางท่ี 5.50 พบว่าท่ีมาของรายได้เม่ือเกษียณอายุของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ
จากบำเหน็จ/บำนาญ มีจำนวนร้อยละ 99.0 รองลงมาคือ จากลูกหลาน และจากการประกอบอาชีพ
จำนวนร้อยละ 29.1 และ 20.4 ตามลำตับ

การวางแผนการใช้จ่าย จำนวน ร้อยละ
ค่าใช้จ่ายประจำเกษียณอายุ 101 98.1
ลงทุนค้าขาย 19 18.4
ฝากธนาคารกินดอก 8 7.8
ลงทุนในหสักทรัพย์ต่าง ๆ 5 4.9 !
อ่ืน  ๆชำระหน้ี ทำไร่ทำลวน 15 14.6

รวม 103 144.7

จากตารางท่ี 5.51 พบว่าผู้ตอบแบลอบถามส่วนใหญ่มีการวางแผนการใช้จ่ายบำเหน็จ
บำนาญ คือ ค่าใช้จ่ายประจำเกษียณอายุ มีจำนวนร้อยละ 98.1 รองลงมาคือลงทุนค้าขาย และฝาก 
ธนาคารกินดอก จำนวนร้อยละ 18.4 และ 7.8 ตามลำตับ
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5.2.2.7 งานที่คิดจะทำหลงเกษียณอายุ

ตารางที่ 5.52 แสดงสัดส่วนงานท่ีคิดจะทำหลังเกษียณอายุ ของผู้ตอบแบบสอบถาม
(ตอบได้มากกว่า า ข้อ)

งานที่คิดจะทำหลงเกษียณอายุ จำนวน ร้อยละ
ไม่ทำงานอยู่บ้านเฉย ๆ 48 46.6
ท่องเท่ียว/พักผ่อน 31 30.1
ค้าขาย/ทำงานส่วนตัว 31 30.1
ช่วยเล้ียงหลาน 19 18.4
ทำไร่/ทำสวน 16 15.5
อ่ืน  ๆหางานอดิเรก 17 16.5

รวม 103 157.3

จากตารางท่ี 5.52 พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ คือ ไม่ทำงานอยู่บ้านเฉย  ๆ มีจำนวน 
ร้อยละ46.6รองลงมาคือท่องเท่ียว/พักผ่อนกับค้าซาย/ทำงานส่วนตัว(สัดส่วนเท่ากัน)และช่วยเล้ียง 
หลาน จำนวนร้อยละ30.1 และ 18.4 ตามลำดับ

5.2.2.8 บุคคลที่คิดจะอยู่ด้วยในช่วงที่เกษียณอายุ

ตารางที่ 5.53 แสดงสัดส่วนบุคลท่ีจะอยู่ด้วยในช่วงท่ีเกษียณอายุของผู้ตอบแบบสอบถาม
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

บุคลที่จะอยู่ด้วยในช่วงที่เกษียณอายุ จำนวน ร้อยละ
คู่สมรส 95 92.2
บุตร 42 40.8
พ่ี/น้อง 7 6.8
หลาน 1 1.0
อยู่คนเดียว 1 1.0

รวม 103 141.7
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จากตารางท่ี 5.53 พบว่าบุคลท่ีผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่จะอาศัยอยู่ด้วยในช่วง
เกษียณอายุ คือ คู่สมรส มีจำนวนร้อยละ 92.2 รองลงมาคือ บุตร และ พ่ี/น้อง จำนวนร้อยละ 40.8 
และ 6.8 ตามลำด้บ

5.2.3. ความๆ iวยเหลีอจากรัฐ/หน่วยงานท่ีเก่ียวกับท่ีอยู่อาด้ย

5.2.3.1 ความต้องการความช่วยเหลีอจากร้ฐ/หน่วยงานที่เกี่ยวกับที่อยู่อาศัย

ตารางที่ 5.54 แสดงสัดส่วนความต้องกรความช่วยเหลือจากรัฐ/หน่วยงาน ท่ีเก่ียวกับท่ีอยู่อาศัยชองผู้ 
ตอบแบบลอบถาม (ตอบใต้มากกว่า 1 ข้อ)

ความช ่วยเหล ีอจากร้ฐ/หน ่วยงานท ี่เก ี่ยวกับที่อยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ
จัดหาแหล่งเงินกู้ดอกเบี้ยตํ่าในการผ่อนที่อยู่อาศัย 6 6 64 .1

ร่วมมือกับเอกชน/การเคหะจัดสร้างที่อยู่อาศัยให้ผ่อนราคาถูก 4 0 38.8
จัดหาแหล่งเงินกู้ดอกเบี้ยตํ่าเพี่อซ่อมแซมปรับปรุงที่อยู่อาศัยเดิมที่มี 17 1 6 .5

จัดหาแหล่งเงินกู้ดอกเบี้ยตํ่าเพี่อสร้างที่อยู่อาศัยใหม่ในที่ดินเดิมที่มี 3 2.9
รวม 1 0 3 1 1 4 .6

จากตารางท่ี 5.54 พบว่าความต้องการความช่วยเหลือจากรัฐ/หน่วยงานท่ีเก่ียวกับท่ีอยู่อาศัย 
ท่ีผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ต้องการคือ จัดหาแหล่งเงินกู้ดอกเบ้ียต่ําในการผ่อนท่ีอยู่อาศัย มี
จำนวนร้อยละ 64.1 รองลงมาคือร่วมมือกับเอกชน/การเคหะจัดสร้างท่ีอยู่อาศัยให้พักผ่อนราคาถูก 
และจัดหาแหล่งเงินกู้ดอกเบ้ียต่ําเพ่ีอซ่อมแซมปรับปรุงท่ีอยู่อาศัยเดิมท่ีมี จำนวนร้อยละ 38.8 และ
16.5 ตามลำดับ
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